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Kirjallinen kysymys vanhusten ja vammaisten hoito- ja hoivapal-
veluista koronavirusepidemian aikana

Eduskunnan puhemiehelle

Koronavirukseen on tällä hetkellä menehtynyt 75 ihmistä Suomessa. Kaksi kolmasosaa kuole-
mantapauksista on tapahtunut ikääntyneiden palveluasumisessa ja hoivakodeissa. Koronaviruk-
sen riskiryhmään kuuluvat yli 70-vuotiaat sekä merkittävästi keuhkojen tai sydämen toimintaa
huonontavia tai elimistön vastustuskykyä alentavia perussairauksia sairastavat henkilöt.

Huoltovarmuuskeskus teki kahden toimittajan kanssa n. 10 miljoonan euron sopimuksen hengi-
tyssuojainten hankkimiseksi. VTT:n suorittamissa kokeissa todettiin, että Kiinasta saapuneet
hengityssuojaimet eivät täytä edes alimpia FFP1-mukaisia standardeja. Suojaimet ovat kuitenkin
jo käytössä vanhustenhuollossa ja kotihoidossa ympäri Suomea.

Keski-Uudenmaan sote-kuntayhtymän alueen terveydenhuollon henkilöstöltä on tullut viestiä sii-
tä, että kotihoitoon ja tehostettuun palveluasumiseen jaetut hengityssuojaimet ovat olleet puut-
teellisia. Käytössä on ollut mm. jonkinlaisesta kartongista valmistettuja suojaimia, joihin on nii-
tattu pussinsulkija, joka muotoillaan nenään sopivaksi. Myös korvien taakse pujotettavat kumi-
nauhat ovat olleet niiteillä kiinni suojaimessa. Käytetyistä suojaimista on raportoitu myös iho-on-
gelmia ja muita oireita. 

Sosiaali- ja terveysministeriö ohjeisti 31.3.2020 kotiin annettavista palveluista koronavirustilan-
teessa. Ohjeissa mainitaan seuraavaa: "Kotihoidossa on käytettävä koronavirusepidemian aikana
hengityssuojainta asiakkaan suojaamiseksi mahdolliselta henkilökunnan kantamalta taudilta.
Terveiden ja oireettomien asiakkaiden kanssa voidaan käyttää kertakäyttöistä kirurgista suu-ne-
näsuojusta tai kertakäyttöistä kankaista suojainta, esimerkiksi huivia. Samalla tavalla on toimit-
tava riskiryhmiin kuuluvien vammaisten henkilöiden henkilökohtaisessa avussa. Ohje koskee täl-
tä osin myös tehostettua palveluasumista." On kuitenkin tiedossa, että koronavirus tarttuu oireet-
tomasta kantajasta. Huivien tai kankaisten kasvosuojusten tehosta koronavirusta vastaan ei ole
kattavaa tutkimustietoa.

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitän asianomaisen
ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Aikooko hallitus varmistaa esimerkiksi ohjeistuksella ja suojamateriaalijakelulla, että ko-
ronavirusepidemian aikana riskiryhmään kuuluvien vanhusten ja vammaisten hoito- ja
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hoivapalveluissa käytetään asianmukaisia suojavarusteita myös oireettomien potilaiden
kohdalla ja

miten hallitus aikoo varmistua siitä, että hankitut alkuperäiseen käyttötarkoitukseen sopi-
mattomat suojaimet tai kankaiset hengityssuojaimet eivät vaaranna riskiryhmille tarjotta-
vaa hoitoa ja hoivaa?
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